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In prefaţa lucrării, autorul precizează conţinutul noţiunii de „Epoca 
bronzului în nord-vestul Ţransilvaniei", SUJbliniind faptul că în timp, 
aceasta începe cu monumentele care se încadrează în cultura Nir, şi că se 
încheie cu orizontul cronologic reprezentat de importantul depozit de la 
Vetiş, încadrat în Hallstatt B3• Aşaidar, volumul în discuţie nu se referă 
doar la bronz41 clasic, începutul fiind legat de cultura Nir, primul complex 
cultural din zona nord-vestică a României, care se încadrează cronologic 
în epoca :bronzului, iar sfîrşţtu1 epocii este legat de Hallstattul timpuriu 
- cultura Gava. 

Prefaţa jalonează succint conţinutul principalelor probleme luate în 
discuţie, şi anume: poziţia geografică şi condiţiile naturale, istoricul şi 
stadiul actual al cercetărilor, care sînt încadrate în capitolul I, intitulat 
Introducere. Cel de-.al II-lea capitol, cel mai vast de fapt, cu titlul Cultu
rile epocii · bronzului, este dedicat amănunţitei analize a culturilor Nir, 
Otomani, Suciu de Sus şi Gava. Metalurgia !bronzului (capitolul III), oferă 
pe baza discutării obiectelor făurite din acest aliaj (unelte, arme, podoa
be), descoperite în. spaţiul geografic bine delimitat {1 320 obiecte de bronz, 
din tre care 1 018 în depozite, 104 descoperiri izolate, 57 în cadrul aşeză
rilor, 8 în morminte şi 70 de provenienţă necunoscută), o imagine relară 
şi de ansamblu ~supra rolului hotăl.itor pe care l-au avut acestea în dez
voltarea forţelor şi relaţiilor de producţie, în viaţa societăţii, a triburilor 
Otomani, Suciu de Sus şi Gava. 

In cel de-al !V-lea capitol, cu titlul Concluzii şi subcapitolele, Viaţa în 
epoca bronzului şi Dezvoltarea istorică, Tilberiu Bader, recon ·tituie pe ba
za documentării arheologice existente, principalele aspecte ale vieţii socie
tăţii omeneşti din epoca bronzului, în această parte a ţării. De un real 
folos este catalogul descoperirilor din epoca bronzului (103 localităţi din 
spaţiul în discuţie), însoţit de o amplă bilbliografie. Catalogul e te urmat 
de anexe, trei la număr, unde autorul se opreşte asupra rezultatelor uno1· 
analize spectrale, metalografice şi fa:unistice, obţinute pe diferite piese; 
anexa nr. 3 (p. 132), are o deosebită valoare ştiinţifică pentru cronologia 
epocii bronzului, cu specială privire a zonei nord-vest transilvănene. 

Rezumatul într-o limbă de circu1aţie, ·germană, lista prescurtărilor, cea 
a planşelor, dar mai ales excelenta ilustraţie a volumului care se întinde 
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pe 95 planşe - realizate aproape în totalitate de autor - conferă 1cărţii 
un plus de ţinută. 

Fără a ne opri amănunţit asupra conţinutului fiecărui capitol în parte, 
credem că este necesară însă o expresă subliniere a unor păirţi din lucrare, 
părţi care scot în relief valoarea ei ştiinţifică. 

Caracterizarea, foarte amănunţită a situaţiei geomorfologice şi a con
diţiilor naturale a zonei cercetate {Cimpia Someşului, Oîmpia sătmăreană, 
Cîmpia Ecedului, Cîmpia Cra nei, Oîmpia Nirului,Cimpia Careiului, Cîm
pia Eriului, Depresiunea Oaşului, Dealurile şi Culmea Codrului - Munţii 
Făgetului -), are o importanţă deosebită pentru cît mai buna înţelegere 
a fenomenelor şi proceselor istorice desfăşurate aici timp îndelungat, peste 
un mileniu; tocmai acea · tă amănunţită analiză a ·condiţiilor mediului , per
mite înţelegerea ştiinţifică a habitatului omenesc, a particularităţilor sale. 

Acribia ştiinţifică a autorului e remarcă1 din nou în excursul la Isto
ricul şi stadiul actual al cercetărilor, evidenţiindu-se amploarea nemaiîn
tîlnită a cercetărilor arheologice din anii care au urmat după 23 Au
gu t 1944. Tratarea culturilor epocii bronzului, este precedată de prezen
larea acelora care aparţin perioadei de tranziţie de la eneolitic la bronz. 
Referindu-se la cultura Nir, Tiberiu Bader (1p. 20- 30), .apreciază pe baza 
documentaţiei exi tente că: „folosirea termenului „cultură", ·este justifi
cat, desemnînd o realitate existentă (p. 20)". 

Spledida cultură Otomani, dezvoltată de triburile care au sălăşuit 
zona de nord -vest a României, este amplu analizată, reprezentîînd în fapt, 
cel puţin pînă în momentul de faţă, cea mai completă prezentare mono
grafică a culturii stabilindu-se deopotrivă clasificarea timpurilor de aşe
zări, cit şi fazele evolutive ale acesteia. 

In evoluţia acestei culturi, cercetările intreprinse i-au permi. auto
rului stabilirea celei de-a IV-a fază de dezvoltare, Otomani IV, care în
cheie de fapt evoluţia acesteia, şi este datată în prima .perioadă a bron
zului tîrziu, Reineke-Bronz D. 

Problema culturii Suciu de Sus a stat mai mult timp în atenţia lui 
Tiberiu Bader, a tfel încă în 1972 (SCJV, i23, 4 1972, p. 509- 535), va 
sintetiza monumentele acestei citlturi ipe teritoriul României. Prezentarea 
ace teia în cadrul lucrării este mult mai vastă, analizarea vestigiilor ace -
tei culturi, prin compararea inventarului aşezărilor şi mormintelor între 
ele, cu ajutorul metodei stratigrafiei orizontale, se pot distinge trei faze 
(I - faza Medieşul Aurit; II - faza Culciu Mic şi III - faza Culciu 
Mare). Ultima fază, este contemporană cu Otomani IV, încadrată crono
logic în aceeaşi perioadă: Reineke-Bronz D. 

Prezentarea culturilor epocii !bronzului, se încheie cu discutarea cultu
rii Gava, care corespunde cronologic Hallstattului timpu1'iu A-B, cu sulb
linierea că această cultură deosebit de importantă în înţelegerea amplului 
proce de hallstattizare, este prea puţin cercetată încă, pentru zona în 
di cutie. In partea finală a celui de-al III-lea capitol, Metalurgia bronzului, 
autorul e ocupă cu cronologia relativă şi absolută a depozitelor descope-
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rite, concluzionînd că acestea e pot împărţi în cinci grupe şi anume: grupa 
I, trei depozite daitate în perioada mijlocie a bronzului {1600-1300 î. e. n.); 
grupa II- III, 35 de depozite, încadrate în Bronz D-Hallstatt A (sec. XIII
XI î. e. n.); grupa IV, trei depozite, datate în Hallstatt B 1_ 2 ( ec. X-IX 
î. e. n.); grupa V, o grupă aparte căreia îi aparţine depozitul de la Vetiş, 
cu piese caracteri tice Hallstattului timpuriu (HB3-sec. VIII î. e. n.). 

Din cel de-al IV-lea capitol, Concluzii, în care se reconstituie viaţa 
cotidiană a societăţii omeneşti din zona discutată, evenimentele care au a
vut loc, toate a~nd în mod firesc la bază bogatul material analizat în ca
pitolele anterioare reţinem în mod expre formula1·ea: „Epoca bronzu
lui - aşa cum e te cunoscută - e te o perioadă importantă în etnoge
neza populaţiei tracice. Ea începe odată cu mişcarea indo-europenilor, 
di 'trugerea cultrtrilor Helladicului timpuriu, apariţia şi dezvoltarea cercu
lui micenian. Deşi nu avem documente directe, trebuie ă presupunem 
că triburile din zona în discuţie - Cîmpia Someşului şi Ţara Oaşului -
în epoca bronzului împreună cu populaţia de pe întreg teritoriul ţării, 
vorbeau deja în mare parte o limbă indo-europeană, avînd o cultură ma
terială şi spirituală dezvoltată. Printr-o diferenţiere care a avut loc în
tr-un spaţiu geografic mai mare - dar în care intră şi zona noa tră -
din punct de vedere etnic se petrece un proce lung de dezvoltare, de 
la pre-traci la proto-traci şi apoi la naşterea propriu zisă a culturii mate
riale a tracilor, a ramurii lor nordice, din care e va dezvolta mai tîrziu 
populaţia geto-dacică (p. 116-117)". 

La cele de mai sus, adăugăm ob ervaţia că o traducere în limba ger
mană a Listei planşelor (aceeaşi limbă ca şi a rezumatului), ar fi fost deo
sebit de utilă, ţinînd cont de interesul unui larg cerc de cercetători din 
afara hotarelor ţării pentru vestigiile bronzului descoperite pe teritoriul 
României. 

Lucrarea „Epoca bronzului în nord-vestul Transilvaniei", autor Tibe
riu Bader, reprezintă o contribuţie ştiinţifică de prestigiu privind istoria 
trăveche a României , a zonei de nord..JVest în special, fiind totodată şi 

prima lucrare de acest fel în istoriografia românească, pentr·u spaţiul 
geografic menţionat. / 
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